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Εντός Ιανουαρίου αναμένεται να είναι έτοιμη η πρώτη 
έκδοση του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και 
Δημοκρατίας, η οποία φέρει τον τίτλο «Η Κύπρος σε ένα 
κόσμο πολυκρίσεων: Οι μεγάλες προκλήσεις του 2024». Η 
έκδοση επιχειρεί να καταγράψει τις κυριότερες προκλήσεις 
που φέρνει η νέα χρονιά με τη συνδρομή 24 συνεργατών και 
ειδικών επί διαφόρων τομέων πολιτικής.  Ξεκινώντας από τη 
γεωπολιτική και συνεχίζοντας με την κοινωνικοοικονομική 
ατζέντα, η έκδοση επιχειρεί να εντοπίσει τις κυριότερες 
απειλές αλλά και ευκαιρίες που προδιαγράφονται, στο 
πλαίσιο πάντα του ευρύτερου διεθνούς περιβάλλοντος. Με 
βάση την εμπειρία των τελευταίων χρόνων και τις διάφορες 
κρίσεις που αντιμετώπισε η Κύπρος αλλά και γενικότερα ο 
πλανήτης, η έκδοση επιχειρεί να θέσει ένα πλαίσιο για τον 
προσδιορισμό εκείνων των προκλήσεων που μπορούν να 
εξελιχθούν σε κρίσεις ή πολυκρίσεις. 
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Η ανάγκη κλιματικής προσαρμογής και η Κύπρος

Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ           σελ.2

συν. σελ.3

Δείτε επίσης σε αυτό το τεύχος:

Ανθρωπιστικό Δίκαιο υπό το φως των πολέμων σε 
Ουκρανία και Γάζα           σελ.3

  σελ.2

ΔΙΗΜΕΡΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ:
Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΣΕ ΚΡΙΣΗ

Μεγάλο επιστημονικό συνέδριο με θέμα τη δημοκρατία 
προγραμματίζει στις αρχές του νέου έτους το Ινστιτούτο 
Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας.  Πιο συγκεκριμένα, 
το Συνέδριο θα πραγματοποιηθεί στις 31 Ιανουαρίου και 1 
Φεβρουαρίου 2024 και έχει τίτλο “Η Δημοκρατία σε κρίση”.  
Επίτιμος προσκεκλημένος και κύριος ομιλητής στο 
Συνέδριο θα είναι ο πρώην αντιπρόεδρος κυβέρνησης της 
Ελλάδας, καθηγητής Ευάγγελος Βενιζέλος.  Η ομιλία του 
καθ. Βενιζέλου είναι προγραμματισμένη για το απόγευμα 
της Τετάρτης 31 Ιανουαρίου 2024 στις 5:30μ.μ.  

Το θετικό αποτύπωμα της επίσκεψης Ερντογάν και η 
προοπτική της επόμενης μέρας   σελ.2

SAVE THE DATE
31 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

Ομιλία 
Ευάγγελου Βενιζέλου
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Το θετικό αποτύπωμα της επίσκεψης Ερντογάν και 
η προοπτική της επόμενης μέρας
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Μια δεύτερη ανάγνωση της πρόσφατης επίσκεψης 
Ερντογάν στην Αθήνα και της συνάντησης με τον Έλληνα 
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, επιχειρεί σε άρθρο 
που δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου, ο 
Ανώτερος Ερευνητικός μας Εταίρος Δρ. Τριαντάφυλλος 
Καρατράντος.  Ο Δρ. Καρατράντος υποδεικνύει πως 
πέραν του γενικότερου θετικού κλίματος, η νέα δέσμη 
Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης καθώς και 15 
τομεακές συμφωνίες διαμορφώνουν ένα περιβάλλον 
συνεργασίας που ήταν απαραίτητο μετά από μια μακρά 
περίοδο έντασης. Ο Δρ. Καρατράντος σημειώνει ακόμα 
πως η Διακήρυξη των Αθηνών, αν και μη δεσμευτικό 
νομικά κείμενο, ενισχύει τον πολιτικό διάλογο «με ένα 
πλέγμα αξιακού και ηθικού χαρακτήρα» και λειτουργεί 
περιοριστικά, σε κάθε περίπτωση, έναντι προκλητικών 
κινήσεων από πλευράς Τουρκίας. Επισημαίνοντας, τέλος, 
πως αυτό δε σημαίνει ότι Ελλάδα και Τουρκία είναι έτοιμες 
να προχωρήσουν σε επίλυση ζητημάτων για τα οποία και 
στην πρόσφατη συνάντηση των δύο ηγετών καταγράφηκε

Η ανάγκη κλιματικής προσαρμογής και η Κύπρος

η απόσταση που χωρίζει τις δύο χώρες, όπως είναι και 
το Κυπριακό, ο Δρ. Καρατράντος οριοθετεί ένα πλαίσιο 
κινήσεων, που θα μπορούσε να ενισχύσει τα ελληνικά και 
κυπριακά συμφέροντα μέσα από μια κοινή στρατηγική.

Δείτε το άρθρο εδώ.

•“Αυτοεκπληρούμενες προφητείες”, άρθρο του Δρος 
Παναγιώτη Χριστιά, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του 
ΙΜΠΔ στην Καθημερινή Κύπρου, 25 Δεκεμβρίου 2023.

•“Οι διαφορές που βρίσκονται σε λανθάνουσα 
μορφή δεν είναι τόσο ασφαλείς και πρέπει κανείς να 
εργάζεται για την επίλυση των προβλημάτων πριν αυτά 
οδηγήσουν σε κρίσεις” Ο Δρ. Ιωάννης Γρηγοριάδης, 
Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος του Ινστιτούτου αναλύει 
την πρόσφατη συνάντηση Μητσοτάκη-Ερντογάν στην 
Αθήνα, σε ραδιοφωνική συνέντευξη στον ΣΚΑΙ 103FM, 14 
Δεκεμβρίου 2023.

Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ
Δείτε στην ενότητα «Παρεμβάσεις στα ΜΜΕ» στην ιστοσελίδα μας αυτό το μήνα, ανάμεσα σε άλλα:

Τη σημασία της «κλιματικής προσαρμογής» αναλύει στο 
τελευταίο επεισόδιο της σειράς «ISPD Green Podcast» η 
Γεωργία Σαββίδου, ερευνήτρια ενεργειακής βιωσιμότητας 
και βοηθός συγγραφέας της Έκθεσης της Ομάδας 
Εργασίας ΙΙ, της Διακυβερνητικής Επιτροπής του ΟΗΕ για τη 
Αλλαγή του Κλίματος (IPCC).  Η Γεωργία Σαββίδου απάντα 
στις ερωτήσεις της Ήβης Θεοχάρους και εξηγεί γιατί είναι 
αναγκαίο σήμερα οι προσπάθειες να στραφούν, πέραν 
των πολιτικών «μετριασμού» της κλιματικής αλλαγής, στην 
κατεύθυνση της «κλιματικής προσαρμογής».  Σε ότι αφορά 
ειδικά την Κύπρο, σημειώνει ότι βρίσκεται σε ικανοποιητικά 
επίπεδα σε ότι αφορά στον σχεδιασμό, υποδεικνύει, 
ωστόσο, τη σημασία της χρηματοδότησης και υλοποίησης 
έργων και δράσεων ενώ επισημαίνει παράλληλα τη 
σημασία της «κλιματικής δικαιοσύνης». 

Ακούστε το podcast εδώ.

•“Το στοίχημα της επόμενης ημέρας”, άρθρο του Καθ. 
Κωνσταντίνου Φίλη, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του 
ΙΜΠΔ στην Καθημερινή Αθηνών, 8 Δεκεμβρίου 2023.

•“Παραμένει ο κίνδυνος γενικότερης ανάφλεξης στη 
Μ.Ανατολή - Ο ρόλος των Χούθι και οι διάδρομοι φυσικού 
αερίου”, συνέντευξη του Δρος Γαβριήλ Χαρίτου, Ανώτερου 
Αναλυτή του ΙΜΠΔ στο Energy Mag, 5 Δεκεμβρίου 2023.

                                                                                                             Πηγή: Famagusta News
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές 
είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το 
παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και 
δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το Εκλογικό Ημερολόγιο του 
Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη 
και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την 
ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών 
συμπληρώνουν αναλύσεις από διεθνή μέσα ενημέρωσης. 

Διήμερο Επιστημονίκο Συνέδριο: Η δημοκρατία σε κρίση
Στο Συνέδριο στο οποίο θα συμμετάσχουν ως 
εισηγητές καταξιωμένοι επιστήμονες από Κύπρο 
και Ελλάδα, καθώς και διακεκριμένοι τεχνοκράτες 
και πολιτικοί, θα πραγματοποιηθεί στην Κεντρική 
Αίθουσα (Β108) του Κτηρίου Συμβουλίου-Συγκλήτου 
«Αναστάσιος Λεβέντης» στο Πανεπιστήμιο Κύπρου.  
Κατά την πρώτη μέρα του Συνεδρίου, Τετάρτη 31 
Ιανουαρίου, χαιρετισμό στο Συνέδριο θα απευθύνει 
πρόεδρος της Βουλής κ. Αννίτα Δημητρίου και θα 
ακολουθήσει η ομιλία του πρώην αντιπροέδρου 
της κυβέρνησης της Ελλάδας, καθ. Ευάγγελου 
Βενιζέλου. Κατά την πρώτη μέρα του Συνεδρίου 
θα διεξαχθεί και η πρώτη ενότητα με γενικό τίτλο 
«Το ανολοκλήρωτο ταξίδι της δημοκρατίας». Θα 
ακολουθήσουν άλλες 4 ενότητες τη δεύτερη μέρα. 

Ανθρωπιστικό Δίκαιο υπό το φως των πολέμων σε Ουκρανία και Γάζα

Φιλοξενούμενος του Δρ. Κρίτωνα Διονυσίου, στο 
τελευταίο επεισόδιο της σειράς ISPD Politics Pod-
cast Series, ήταν ο αναπληρωτής καθηγητής 
Διεθνούς Δικαίου του Πανεπιστημίου Κύπρου Άρης 
Κωνσταντινίδης, με θέμα συζήτησης το ανθρωπιστικό 
δίκαιο, υπό το φως των εν εξελίξει πολέμων σε 
Ουκρανία και Γάζα. Ο Δρ. Κωνσταντινίδης αφού 
εξηγεί το γενικότερο πλαίσιο μέσα στο οποίο γίνεται 
σήμερα αντιληπτή η έννοια του ανθρωπιστικού 
δικαίου επισημάνει ότι «διακυβεύονται σημαντικά 
νομικά ζήτημα που αφορούν και την Κύπρο», σε 
σχέση πάντα με το Κυπριακό και την υπεράσπιση 
παραδοσιακών θέσεων, πάνω στις οποίες έχει 
στηρίξει η Κύπρος τη νομική της επιχειρηματολογία.  
Ο Δρ. Κωνσταντινίδης, ο οποίος ας σημειωθεί, 
ήταν μέλος της νομικής ομάδας υποστήριξης του 
Ελληνοκύπριου Διαπραγματευτή επί διακυβέρνησης 
Αναστασιάδη, υποδεικνύει ότι η Κυπριακή Δημοκρατία

Δείτε εδώ το πλήρες πρόγραμμα του Συνεδρίου.

θα πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψη τα νομικά 
ζητήματα που αναφύονται, σταθμίζοντας συνολικά 
όλα τα δεδομένα, ιδιαίτερα σε σχέση με τη σημαντική 
στρατηγική σχέση που έχει αναπτυχθεί τα τελευταία 
χρόνια με το Ισραήλ.

Ακούστε το podcast εδώ.

Δεκέμβριος 2023
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια 
δεύτερη ανάγνωση στην πολιτική 
επικαιρότητα, έχοντας ως κύριο 
εργαλείο την επιστημονική γνώση 
και τον ορθό λόγο. Συζητούμε με 
ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες 
και πολιτικούς, διασυνδέοντας τον 
κόσμο των ιδεών και της επιστήμης 
με την εφαρμοσμένη πολιτική.

H σειρά  «Ask the Experts » φιλοξενεί σύντομες αλλα 
τεκμηριωμένες απόψεις γύρω από μεγάλα θέματα της 
επικαιρότητας. Σε κάθε επεισόδιο 3 επιστήμονες ή ειδικοί 
εμπειρογνώμονες καλούνται να αναλύσουν διαφορετικές 
πτυχές ή οπτικές για ένα συγκεκριμένο ζήτημα 
απαντώντας σε ερωτήσεις συνεργατών του Ινστιτούτου.

Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 1 θέσης απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (in-

ternship) για τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο 2024. Οι επιτυχόντες θα εκτελούν 

διοικητικά, ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις θέσεις αυτές προσφέρεται 

μικρό χορήγημα (stipend). Περισσότερα εδώ

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση 

προς ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως 

εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση. 

Περισσότερα εδώ

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις 
τελευταίες εξελίξεις γύρω από 
κρίσιμα ζητήματα όπως η κλιματική 
αλλαγή, η ενεργειακή ανασφάλεια, 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
η κυκλική οικονομία, και όλα όσα 
σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2,Γραφείο 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε 
εξέλιξη αυτή τη στιγμή 4 ερευνητικά 
προγράμματα. Τα ερευνητικά έργα 
του Ινστιτούτου χρηματοδοτούνται 
από τον ετήσιο προϋπολογισμό του 
Ινστιτούτου και μπορεί να τυγχάνουν 
επιχορηγήσεις από κρατικούς φορείς 
ή και ιδιωτικούς οργανισμούς.
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Eπισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
μας και κάντε εγγραφή για 
να λαμβάνετε ενημερώσεις 

και προσκλήσεις για τις 
δραστηριότητες του Ινστιτούτου     Πατήστε εδώ
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